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VALERIU  HERŢA – VOLUNTAR  ŞI  DONATOR  
AL  BIBLIOTECII  NAŢIONALE  

Svetlana MIRON, 
Biblioteca Naţională 
a Republicii Moldova

Rezumat: Articolul reliefează importanța volun-
tariatului în activitatea bibliotecii, îndeosebi vorba 
fiind despre personalități notorii din domeniul ar-
tei, culturii. Este și cazul artistului plastic Valeriu 
Herța, care prin implicațiile cu statut de voluntar 
și donator a înscris o pagină aparte în activitatea 
Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova.
Cuvinte-cheie: Valeriu Herța, Salonul de artă,  
voluntariat.

Abstract: The article highlights the importance of 
volunteering in the library activity, especially when 
notorious personalities in the field of art and culture 
are involved. This is the case of the painter Vale-
riu Herța. With his implications in status of volun-
teer and contributor he inscribed a special page in 
activity of the National Library of the Republic of 
Moldova.
Keywords: Valeriu Herța, Art Salon, volunteering.

De numele artistului plastic, Valeriu 
Herţa, este legată istoria Salonului 

de artă din cadrul Bibliotecii Naţionale a 
Republicii Moldova. În anul 1996, a fost in-
augurat Salonul de artă, a fost un an al pro-
movării tinerilor talente. Prima expoziţie  
personală din cadrul acestui salon, a fost 
a plasticianului Valeriu Herţa, care a făcut 
și  o donaţie Bibliotecii Naţionale,  tabloul 
„Peisaj la Câmpulung”, o lucrare, executată 
în ulei pe carton în anul 1993, în România, 
formând astfel, începutul unei mici galerii 
de artă, care astăzi numără peste 130 de ta-
blouri și exponate de diferite genuri. 

În cadrul zilelor Culturii Europene din 
anul 2004  a fost organizată prima Expozi-
ţie Republicană de caligrafie „Crinii Latini”, 
dedicată sărbătorii „Limba noastră cea ro-
mână”, scopul căreia a fost de a arăta frumu-
seţea grafiei latine. Iniţiatorul, coorganiza-
torul și moderatorul a fost artistul plastic, 
Valeriu Herţa. La eveniment a participat un 

public de tineri plasticieni de la Academia 
de Muzică Teatru și Arte Plastice, Univer-
sitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” și 
de la alte instituţii cu profil de artă.

La 50 de ani împliniţi, în anul 2010, Va-
leriu Herţa a vernisat o expoziţie personală 
de Caligrafie în cadrul Salonului de artă a 
Bibliotecii Naţionale a Republicii Moldova, 
adunând un public numeros și interesat.

Cu prilejul aniversării a 180 de ani de la 
fondarea Bibliotecii Naţionale a Republicii 
Moldova, în anul 2012, a fost lansat un con-
curs naţional de Ex-libris, urmărind scopul 
de a promova imaginea Bibliotecii Naţio-
nale. La concurs au participat studenţi din 
instituţiile  de învăţământ de profil. Preșe-
dintele juriului a fost Valeriu Herţa – preșe-
dinte al secţiei Ex-libris și grafică de carte a 
Societăţii Bibliofililor „Paul Mihail”, mem-
bru al Uniunii Artiștilor Plastici din RM. 
Expoziţia a fost documentată printr-un ca-
talog, acesta reflectând conţinutul și facili-
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Alexe Rău, ex-director general al Bibli-
otecii Naţionale a Republicii Moldova, în 
articolul de introducere „De-bine-cuvântare” 
al catalogului „Concurs Național de Ex-li-
bris Biblioteca Națională – 180 de ani”, l-a 
remarcat pe Valeriu Herţa ca pe o perso-
nalitate distinsă „... unul din artiștii plastici 
cei mai originali și mai școliţi din Moldova 
de răsărit, a fost și rămâne unul din promo-
torii specificului naţional în arta plastică, 
dar de o manieră profesionistă, nondecla-
rativă. La frontiera dintre căderea imperiu-
lui sovetic și înfiriparea unei suveranităţi 
și independenţe naţionale, patriotismul 
cult al său, erudiţia profesională și talen-
tul ingenios au servit ca puncte de reper 
la reorientarea artei plastice şi în special a 
artei ex-librisului cu faţa spre formele  şi 
conţinuturile legate de fiinţa naţională. 
Îmi amintesc de un eseu al meu, publicat 
în revista „Magazin bibliologic”, în care 
îl comparam pe Valeriu cu un cal troian, 
strecurat în interiorul secţiei de Ex-libris a 
Societăţii Prietenii Cărţii din RSSM, domi-
nată pe atunci de o orientare  antinaţională, 
spre a întoarce cu faţa spre neamul nostru 
românesc, spre aspectele și temele funda-
mentale ale vieţii culturale și spirituale din 
Moldova. Mai apoi, când am devenit direc-
tor al Bibliotecii Naţionale, am reînfiinţat 
Societatea Bibliofililor sub auspiciile acestei 
instituţii, iar Valeriu Herţa este, mai bine 
de două decenii, președinte al secţiei de  
Ex-libris a ei, făcând muncă voluntară în 
numele prosperării acasă și promovării în 
lume a acestei arte aristocrate intrată în 
proces de democratizare…” [2, p. 5-6].

Tot în cadrul aniversării Bibliotecii Naţi-
onale, pentru prima dată a fost pusă în va-
loare Colecţia de Stampe din cadrul secţiei 
Colecţia de artă și hărţi, a fost organizată o 
expoziţie cu cele mai valoroase lucrări, exe-
cutate în exclusivitate de graficieni, maeștri 
ai artei moldovenești. În mare parte, și aici 
a fost meritul lui Valeriu Herţa, care, fiind 
un cititor fidel al Bibliotecii Naţionale, s-a 
implicat în procesul de perfectare a foilor 
grafice, selectarea, confecţionarea de pas-
partu, consultarea bibliotecarelor, panota-
rea, vernisarea. A participat  în calitate de 
moderator, în cadrul multor vernisaje, eve-

nimente, lansări de carte. 
În anul 2019, în cadrul Nocturnei Bibli-

otecilor, în colaborare cu secţia Carte veche 
și rară, Valeriu Herţa  a petrecut un Atelier 
de Caligrafie cu peniţa pentru copii. Intere-
sul a fost foarte mare, încât acest atelier a 
fost repetat de câteva ori. 

Valeriu Herţa desfășoară o activitate 
foarte amplă ca pictor, grafician, caligraf, 
dar și de cadru didactic. Este lector supe-
rior la Facultatea  Arte  Plastice și Design 
a Universităţii Pedagogice de Stat „Ion 
Creangă”, Catedra Studiul artelor, grafică 
și metodologia instruirii. Cursul de dez-
voltare profesională în cadrul petrecerii 
orelor de studiu cu studenţii săi este axat și 
pe promovarea colecţiilor Bibliotecii Naţi-
onale, în special al secţiei Colecţia de artă 
şi hărţi, cunoscând-o din interior, fiind și el 
un cititor fidel încă din anii studenţiei.   

Numele lui Valeriu Herţa este prezentat 
în mai multe ediţii de referinţă internaţio-
nale, prestigioase, editate în România, Por-
tugalia, Rijeka (Croaţia).

Biblioteca Naţională deţine o colecţie 
impresionantă de Ex-libris-uri, constitu-
ită din donaţiile creatorilor de Ex-libris, 
printre care este și Valeriu Herţa. Cele 16  
Ex-libris-uri, semnate de Valeriu Herţa 
sunt realizate în diferite tehnici : gravu-
ră masă plastică, clișeu tipografic, gravură 
metal, tehnică mixtă. Această colecţie face 
parte din Patrimoniul cultural naţional și 
poate fi accesată pe pagina Bibliotecii Naţi-
onale Digitale Moldavica.  

Cu ocazia împlinirii a 60 de ani de la 
naștere, personalitatea lui Valeriu Herţa 
a fost documentată în Calendar Naţional 
2020, elaborat de Biblioteca Naţională,  care 
cuprinde un  articol biografic și de creaţie, 
urmat de mai multe  surse bibliografice se-
lective, care se găsesc în fondurile Biblio-
tecii Naţionale : biobibliografia personală a 
plasticianului,  dicţionare, enciclopedii, ar-
ticole, consemnări din publicaţii periodice, 
interviuri, dialoguri, grafică bidimensiona-
lă, resurse electronice. 

Cu această ocazie îi zicem și noi : La 
Mulţi Ani! Realizări frumoase în continua-
re!
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BIBLIOFREȘ. Septembrie – Luna Cunoștinţelor.

Valeriu Herţa în sala secţiei Colecţia de 
artă și hărţi, promovând publicaţiile din 
domeniul artelor plastice la acces liber cu 

participarea studenţilor de la UPS „Ion 
Creangă”, facultatea Arte  Plastice și Design.
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